

## ОТЗЫВ

официального оппонента

по диссертации Барбашиной Екатерины Александровны  
«Государственная политика управления развитием ресурсоэффективной экономики с  
использованием публично-частного партнерства», представленной на соискание ученой  
степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.6. «Менеджмент»,  
выполненной в Липецком филиале Российской академии народного хозяйства и  
государственной службы при Президенте Российской Федерации

**Актуальность темы диссертационного исследования.** Актуальность данной диссертации обоснована необходимостью изучения возможностей развития отечественного производства и повышения его энергоэффективности. Стимулирование экологоориентированного поведения экономических агентов и эффективное использование ограниченных ресурсов являются актуальной практической целью, зафиксированной в стратегических документах государства, что обуславливает актуальность и своевременность диссертационной работы Барбашиной Е.А.

**Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационном исследовании.**

Обоснованность представленных выводов и рекомендаций опирается на обширность и основательность исследования на базе анализа работ известных отечественных и зарубежных ученых, занимающихся проблемами формирования экономики замкнутого цикла с использованием публично-частного партнерства.

Список литературы достаточно полный, включает отечественную и зарубежную литературу, изданную по данной тематике. Библиографические ссылки соответствуют тексту диссертации.

Выводы и результаты диссертации хорошо аргументированы и обоснованы с помощью методов статистики и контроля различных данных и оценок, что соответствует предъявленным требованиям. ряд положений носит дискуссионный характер, это связано с недостаточной разработкой методологической и теоретической базы по данной теме и не требует доработки автором, так как еще не существует четко определенных концепций развития экономики замкнутого цикла в нашей стране.

Структура диссертации соответствует предъявленным требованиям. Изложение материала достаточно логично, информативно и подтверждается статистикой, таблицами, рисунками и графиками. Работа отличается структурной целостностью содержания, последовательностью и логикой.

**Характеристика содержания диссертации и новизны научных положений и рекомендаций, сформулированных в исследовании.**

Структура диссертационной работы Барбашиной Е.А. выстроена логично и

включает введение, три главы, заключение, список литературы и приложения, что позволяет раскрыть тему работы и грамотно изложить полученные результаты.

Оценивая диссертацию Барбашиной Е.А. следует подчеркнуть ее высокий теоретический уровень и практическую значимость, что можно отметить по многим характеристикам работы, а именно, по глубокому и развёрнутому обзору научной литературы, как отечественной, так и зарубежной, связанной с современными концепциями формирования ресурсоэффективной экономики с использованием публично-частного партнерства. Барбашина Е.А. не просто излагает мнения ведущих ученых в области вопроса экономики замкнутого цикла, но и критически их анализирует, формулирует свою точку зрения и определяет термин «комплексная ресурсоэффективность хозяйственной системы» как характеристику территориальной сосредоточенности производственных мощностей и технологий внутри отраслевого кластера с ориентированностью на рациональное использование имеющихся ресурсов с целью снижения затрат и увеличения отдачи различных видов ресурсов: энергетической, материальной, трудозатратной и составляющих ресурсного потенциала экономики.

В первой главе диссертации, автором проведен анализ динамики частоты упоминания термина «ресурсоэффективность» в подборке из 295 публикаций, в названии которых содержится термин «ресурсоэффективность» за 2003–2024 гг. (стр. 18), определены ключевые термины, связанные с исследованием ресурсоэффективности и частота употребления терминов в подборке по поисковому запросу «ресурсоэффективность» (стр. 19-24). Автором определены основные методы государственного управления развитием стратегических отраслей как доминантой хозяйственного развития страны, которые сформулированы автором по принципу аналогии (стр. 36). Данные элементы исследования вносят значительный вклад в понимание роли ресурсоэффективности и управления ею в стратегическом развитии отраслей и всего хозяйственного комплекса.

Вторая глава диссертации посвящена формированию инструментария государственной политики развития ресурсоэффективной экономики. В данной части работы рассматриваются различные принципы и подходы к созданию этого инструментария, которые могут включать финансовые стимулы, нормативные акты, технологические инновации и образовательные инициативы. В дальнейшем они могут быть интегрированы в государственную политику для стимулирования и поддержки ресурсоэффективности в экономике страны. На основе обширного цифрового материала Минэнерго России рассмотрены ключевые факторы повышения энергоэффективности (стр. 82), энергоёмкость ВВП России (стр. 83), а также потребление энергоресурсов в России и других странах мира (стр. 84). Данный анализ предоставляет комплексное понимание проблем и перспектив в области повышения энергоэффективности и рационального потребления энергоресурсов, что важно для разработки эффективной государственной энергетической политики. Также в данной главе были рассмотрены модели функционирования индустриального парка и эко-индустриального парка, в частности,

представлены страны-участники пилотного проекта развития эко-индустриальных парков (стр. 109).

По итогам глубокого и основательного анализа текущего состояния государственной политики в области управления ресурсоэффективной экономикой с использованием публично-частного партнерства Барбашиной Е.А. удалось получить интересные с научной точки зрения результаты, обладающие научной новизной и практической значимостью. Разработаны основные этапы-элементы концепции формирования пространственного и отраслевого «каркаса» ресурсоэффективности отечественной промышленности в регионах, в соответствии с которыми развитие отечественного промышленного ресурсоэффективного пространства и отраслевой «рамки» призвано послужить катализатором сложного процесса структурной перестройки и гармонизации общей производственной базы внутри отечественной экономики (стр. 148).

Научная новизна рекомендаций автора в третьей главе диссертации заключается в формулировке новой концепции государственного управления со структурной оптимизацией и формированием ресурсоэффективной экономики на основе инструмента государственно-частного партнерства. Выделены инструменты воздействия на мультифункциональное развитие хозяйственных систем, включающие проектное финансирование на основе публично-частного партнерства; разработку и внедрение отраслевых стандартов ресурсоэффективности, безопасности и качества продукции; государственные закупки продукции социально-значимого и стратегического характера; формирование промышленных, эко-промышленных, агропромышленных и иных кластеров, особых экономических зон и т.д.

В заключение автор подчеркивает, что государственно-частное партнерство имеет значительный потенциал стать технологическим каналом реализации национальной политики, направленной на повышение эффективности промышленных и других производственных ресурсов, что может осуществляться посредством реализации технической политики и проектов, способствующих развитию отраслей, региональных образований и коммерческих структур в рамках кластеров энергетики, ресурсов и эффективности. Синергия публично-частного партнерства с комплексными планами развития отраслей, регионов или территорий, а также индикативными планами социально-экономического развития повышает его эффективность, создавая надежную основу для инновационного экономического роста и развития.

В целом следует отметить масштабность научных результатов диссертации, в которой их теоретическая значимость подкрепляется соответствующим методическим, инструментальным и регулирующим обеспечением.

#### **Соответствие темы диссертации требованиям паспорта специальностей ВАК.**

Диссертация соответствует паспорту специальностей ВАК (по экономическим наукам) в рамках специальности 5.2.6 «Менеджмент» в пунктах: 8. Государственное управление социально-экономическими процессами. Государственная политика, механизмы и методы ее разработки и реализации в различных исторических и страновых

условиях. 13. Корпоративная социальная ответственность. Социальная и экологическая ответственность бизнеса. Управление устойчивым развитием организации.

#### **Теоретическая и практическая значимость результатов диссертационного исследования.**

В данном исследовании совокупность полученных научных результатов представляет собой базу для дальнейшего научного анализа проблематики развития публично-частного партнерства в системе государственного управления развитием производства. Выводы и рекомендации, полученные в результате проведенного исследования, могут быть использованы в процессе выработки экономически обоснованных управленческих решений, нормативных актов и программ, направленных на развитие экономики России. Кроме того, результаты данного исследования, полученные выводы и выявленные закономерности могут быть использованы в преподавании таких дисциплин, как «Региональная экономика», «Менеджмент», «Экономика фирмы», в том числе в процессе подготовки учебных и учебно-методических пособий.

Несмотря на высокий уровень работы, в ней все же содержатся некоторые дискуссионные моменты.

#### **Дискуссионные моменты, содержащиеся в диссертационном исследовании.**

1) Диссертация, несомненно, выиграла бы от проведения не только логического анализа формирования народнохозяйственных эффектов перехода на новый формат взаимодействия – ресурсоэффективную экономику, но и от проведения численного моделирования формирования данного эффекта на примере какой-либо отрасли.

2) Работа существенно выиграла, если бы автор провел практические расчеты в соответствии с предложенной рамочной экономико-математической моделью политики обеспечения оптимального устойчивого развития ресурсоэффективного производства.

3) Автору следовало бы указать в какой степени предлагаемая концепция формирования пространственного и отраслевого «каркаса» ресурсоэффективности отечественной промышленности в регионах идейно и нормативно соответствует принятым и разрабатываемым государственным программам отраслевого и территориального развития.

Отмеченные дискуссионные положения не снижают общую высокую оценку, которую заслуживает представленная диссертация, обладающая актуальностью, новизной и практической значимостью.

Диссертационную работу целесообразно допустить к защите на заседании диссертационного совета.

**Заключении о соответствии диссертации установленным критериям.** Научный уровень и содержание представленных публикаций автора соответствует теме, целям и результатам исследования.

Диссертация на тему: «Государственная политика управления развитием ресурсоэффективной экономики с использованием публично-частного партнерства» представляет самостоятельное и завершенное исследование, является научно-практической

квалификационной работой с содержанием научно-обоснованных разработок, которые обеспечивают решение научно-практических, экономических и методических задач в области государственной политики управления развитием ресурсоэффективной экономики. Диссертация написана в научном стиле, понятным языком.

В связи с вышеизложенным можно сделать **вывод**, что диссертация Барбашиной Екатерины Александровны «Государственная политика управления развитием ресурсоэффективной экономики с использованием публично-частного партнерства» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития экономической науки и практики, что соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации (в редакции приказа от 28 февраля 2024 года № 02-0355), а Барбашина Екатерина Александровна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.6. «Менеджмент».

Официальный оппонент:

доктор экономических наук, доцент,  
заведующая кафедрой экономики и управления,  
федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования «Череповецкий государственный университет»

ЯШАЛОВА Наталья Николаевна

«17» марта 2025 г.

Контактные данные:

тел.: 7(8202)517188, e-mail: natalij2005@mail.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом  
защита диссертация:

08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством

Адрес места работы:

162600, Вологодская обл., г. Череповец, пр-т Луначарского, д. 5,  
федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего  
образования «Череповецкий государственный университет», кафедра экономики и  
управления

Тел.: 7(8202)517682; e-mail: natalij2005@mail.ru

Подпись сотрудника федерального государственного бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования «Череповецкий государственный университет» Н.Н. Яшаловой удостоверяю:

проректор по научной работе



О.В. Ефремова